

肩负“发展高科技 实现产业化”国家战略、承载全市科技创新和产业发展“火炬”和“引擎”担当，以奋斗为名，以创新为笔，昔日的盐田荒滩绘出一座创新驱动的科技之城、产业集聚的未来之城、助企便民的活力之城、宜业宜居的生态之城——

# 青岛高新区：三十正青春，更向潮头立

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

## “一区多园”，打造全国知名的湾区科创走廊

作为一座拥湾在怀的城市，青岛一直有一个湾区大都市的梦想。洞悉青岛地理空间可见，青岛具备打造湾区得天独厚的优势。

国家高新区是地方科技创新的制高点。经过多年发展，如今呈现出多种发展模式。其中，“一区多园”型占多数，在全国排名前20的高新区中，有16个属于此类。青岛国家高新区不断扩容，在一区十园的基础上，近日又新增胶州市装备制造分园区、平度市智能家电和现代农业分园区等6个青岛国家高新区培育园区，已形成包含胶州湾北部主园区、青岛高科技工业园、青岛科技街、市南软件园、青岛轨道交通产业示范区等在内的“一区16园”的规模。从最开始以青岛高科技工业园为核心，建有青岛科技街、青岛高新技术产业试验区2个区域共9.8平方公里的规模，到目前“一区16园”、总面积达到564.7平方公里，在全国率先实现了高新区全域覆盖，实现科创合力攥指成拳，增强可持续发展后劲。

推敲城市发展的宏大棋局，只有将这些分布在鳌山湾、胶州湾、灵山湾等湾区的科创资源“串珠成链、融合贯通”，构建各园区紧密配合、优势互补、协同发展的新格局，才能打造全国知名的湾区科创走廊，为青岛照亮“湾区梦”点燃新的火光，为大青岛全域激活带来无限潜力。

创新跨越发展离不开战略层面的布局。2020年7月，国务院印发《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》，要求“将国家高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”。市“十四五”科技创新规划提出建设具有全球影响力的海洋科学城、具有国际竞争力的智能制造城、国家重要的未来产业园和全国知名的湾区科创走廊。市第十三次党代会报告中，将打造“国际化创新型城市”列为“六个城市”目标之一。高新区“一区多园”的发展模式，就是实现这些战略的主战场。

在青岛轨道交通产业示范区，中国第一辆“和谐号”、第一辆“复兴号”由此驶出，我国第一个国家技术创新中心——国家高速列车技术创新中心坐落于此。2020年6月，由中车承担研制、具有完全自主知识产权的高速磁浮交通系统成功下线，这是世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统，标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力；目前，区内生产的高铁动车和城轨地铁分别占全国50%和22%的市场份额，轨道交通装备产业集群获评国家级战略性新兴产业集群、国家先进制造业集群。

在青岛蓝谷，先后引进、建设了28个“国字号”科研机构，25所高等院校在这里设立校区或研究(生)院，70余个国家级、省、市级科技创新平台在这里落户。在这里，透明海洋、海底发现、蓝色生命、健康海洋、海洋高端智能装备等重大科研任务稳步推进，“蓝色药库”开发进入快速发展期，全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”交付运营。

在青岛高新区，一系列“大国重器”加持，海洋经济积极承担国家海洋科技力量战略布局，轨道交通装备与智能家电形成具有全球影响力的战略性产业集群，以虚拟现实、人工智能等为代表的新一代信息技术产业生态加快优化；胶州湾北部主园区获批建设国家火炬青岛海洋生物医药特色产业基地，在工业互联网、智慧城市、在线新经济等数字经济领域涌现一批代表性企业。

通过攥指成拳和跨区域互融融合，“一区多园”形成一股强大的创新合力。“要通过聚焦产业打造科技创新优势，让各个园区形成‘科技群峰’，助推创新型城市‘主峰起’。”青岛市科技局党组书记、局长，青岛高新区工委主任朱铁一说。

## 追“高”逐“新”，扛起“主引擎”“主阵地”重任

向“高”攀登，向“新”前行，创新是青岛高新区最浓的发展底色，也是未来高质量发展的必备条件。

2013年，获批国家创新人才培养示范基地；2014年，获批国家机器人高新技术产业化基地；2016年，获批建设山东半岛国家自主创新示范区，正式进入国家自创区发展行列；2021年，获批全国首批、山东省内首个企业创新积分制试点园区……

以科技赋能为引领，青岛高新区打好“创新仗”。作为国家级双创示范基地，山东半岛国家自主创新示范区的重要组成部分，青岛高新区胶州湾北部主园区已累计获批国

时间的书页不断掀开，发展的命题日新月异。

1992年11月9日，国务院印发《关于增建国家高新技术产业开发区的批复》(国函〔1992〕169号)，批准青岛建立国家高新技术产业开发区。至今，青岛高新区已经走过了30年辉煌历程。

诞生于改革开放的时代浪潮中，青岛高新区天生带着改革创新的基因。从无到有、从小到大、从弱到强，自成立以来，青岛高新区不忘立区之本，牢牢把握“高”和“新”发展定位，以“发展高科技、实现产业化”为己任，在一次次奋进中，这里的科技创新能力不断提升；在一步步完善中，这里的产业体系逐渐成熟；在一系列改革中，这里的创新发展活力不断释放。

经过30年发展，青岛高新区构筑起“一区多园”格局，成为青岛全域打造国际化创新型城市标杆、深度融合全球创新网络、推动经济社会高质量发展的强大引擎。尤其是2021年7月，青岛对高新区“一区多园”管理体制进行了大刀阔斧的改革，创新成立了“青岛市国家高新区管理专题委员会”，由青岛市委常委、分管副市长担任“一把手”，通过领导班子和管理体制调整，形成了一个能够跨行政区域调配资源的管理机构，强化了对国家高新区一区多园的统筹管理及协调职能，打出发展全新“组合拳”。

在科技部火炬中心公布的2021年度全国157个国家高新区综合评价结果当中，青岛高新区综合排名位列第16名，“创新能力”和“创业活跃度”“综合质效”和“持续创新力”这两项一级单项指标排名升至第14名。目前，区内入库科技型中小企业1798家、高新技术企业1400多家，营业收入突破5200亿元。

三十载风雨兼程，三十载奋楫笃行，三十载春华秋实。迎来成立三十周年的青岛高新区，吹响了建设“创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”的号角，生态宜居的魅力新城大美画卷已徐徐展开，“一区多园，联融通”的湾区科创走廊呼之欲出。



■生态宜居、充满创新活力的青岛高新区胶州湾北部主园区。



■青岛蓝色生物医药产业园。

省级“专精特新”小巨人企业12家，省级瞪羚企业27家，省级“专精特新”企业15家，市级“专精特新”企业258家，青岛市制造业产业链“链主”企业3家，万家注册企业中高新技术企业数量山东省第一。

在青岛精密仪器仪表产业链链主企业——海克斯康智慧产业园的“双智赋能中心”，“智能制造”和“智慧城市”的先进技术和方案跃然眼前：机器人灵活操纵着“手臂”扫描着车身轮廓，水平臂测量机、徕卡激光跟踪仪共同搭档作业，每秒钟可采集表面21万个点，十几分钟就能检测完一辆汽车车身。据介绍，海克斯康的三坐标测量机应用柔性矩阵式夹具及独立研发的矩阵式测量软件，可

实现叶片类小型零部件的批量检测，测量过程还能在软件中直观显示，一键式测量，极大提升了检测效率，而且精度极高，“最高精度能达到0.3微米。”海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司数字化商务运营中心高级顾问孙智宏说。

企业是创新的主体，助力企业创新“蜕变”，青岛高新区一直不遗余力加快创新平台建设。2021年，青岛高新区两家孵化器获得科技部火炬中心2020年度国家级科技企业孵化器工作优秀评价(A类)、两家孵化器获评青岛市标杆孵化器；1家孵化器获得青岛市颠覆性技术培育基地孵化器称号，系全市唯一；青岛高新区双创示范基地荣获

国家发改委2021年度全国双创示范基地优秀评价。

创新驱动，点燃高质量发展新引擎。青岛高新区新获批筹建我国北方唯一的国家级石墨烯公共技术服务平台——国家石墨烯产品质量监督检验中心(山东)；全年新认定市级以上新型研发机构5家，市级技术创新中心25家，93家规模以上工业企业建有研发中心，占比达到72%，位居全市前列。

“于企业而言，创新是立身之本；对青岛高新区来说，创新是动力之源。”青岛高新区相关负责人介绍，青岛高新区通过不断加大专精特新、瞪羚、独角兽等企业培育力度，锚定打造具有世界影响力的高科技园区加速奔跑。

## 强筋健骨，着力构建现代化产业体系

党的二十大报告提出，“建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”。抢占赛道、布局“未来”，青岛高新区正助力青岛打造现代产业先行城市。

在第五届中国国际进口博览会上，全球领先的生物制药企业阿斯利康与青岛进一步深化合作，与青岛吸入气雾剂工厂等7个重磅合作项目签约启动。其中，在青岛高新区投资建设的阿斯利康青岛吸入气雾剂工厂项目已经奠基开工，这是阿斯利康继无锡、泰州供应基地之后，在中国的又一重要产业基地，也是阿斯利康全球生产的重要一环。早在今年6月，阿斯利康正式宣布以罕见病诊疗为主题的青岛区域总部。阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊说，随着一系列重磅项目在青岛高新区的落地，中国在阿斯利康全球药品供应链中的战略地位与日俱增。

在青岛高新区“1+2+1”现代产业体系布局中，生物医药及医疗器械产业作为核心产业备受重视。作为青岛市生物医药市场主体集聚度最高的区域之一，胶州湾北部主园区13家医疗医药企业产值超过亿元，海尔生物、易邦生物两家企业已获评青岛市生物医药及医疗器械产业链链主企业，占青岛市医疗医药产业链的二分之一，并集聚了青岛市医疗医药产业三分之一的市场主体，贡献了青岛市医疗医药产业四分之一的产值。青岛易邦高等级病原生物安全三级实验室获科技部批复，成为山东省首家由企业承建的生物安全三级实验室，建成后将成为山东省同类实验室中规模最大、实验种类最多的实验室；康复大学参与建设的山东省骨科与运动康复临床医学研究中心正式获批，实现青岛市省级临床医学研究中心零的突破。

康复大学为青岛高新区相关产业的拔高带来了无限可能。瞄准生物医药及医疗器械产业聚集创新药物、高端医疗器械、康复医疗等细分产业领域，青岛高新区加快建设一流的产业集群，依托康复大学，突出康养特色，招大育强，打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康谷”。同时，加快生物医药及医疗器械、精密仪器仪表两个市级千亩产业园区建设。

值得注意的是，在机器人产业领域，青岛高新区的机器人产业链条上下游已初步形成企业梯次和产业闭环，ABB、安川、新松等6家世界机器人排名前10的企业落户。在新一代信息技术产业方面，抢抓数字机遇，聚焦信息安全隐患、大数据、智能软硬件等重点领域，推动数字中国建设。

为充分释放创新创业动能，提振实体经济，青岛高新区出台了“科创36条”提振实体经济“5+1”等一系列政策，围绕科技型企业培育全生命周期，打造扶持培育体系；对紧缺急需资金、具有战略意义的重大科技创新平台，给予最高1亿元建设运营资金支持。

与此同时，主城区依托“国家创新人才培养示范基地”“国家级留学人员创业园”“欧美同学会留学报国基地”等国字号平台，深化青岛人才特区建设。加速优质教育资源布局，加速城市更新建设，全面升级道路交通、基础设施、公园绿地等城市功能配套。

30年是一座里程碑，更是一条崭新的起跑线。“我们将全面贯彻落实市委‘一二三四六十’目标定位和思路举措，锚定‘奋战五年，重回前十’的目标，实干当头、干字为先，争当全市科技创新和产业发展的‘火炬’和‘引擎’，在青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市中展现‘高新担当’、做出‘高新贡献’。”青岛高新区工委副书记、管委常务副主任，城阳区委副书记李天传说。

让“火炬”燃得更亮，让“引擎”动力更足。青岛高新区人坚信，只要各项工作都朝着“在全国勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色”的方向努力，做全市实体经济振兴发展的“旗手”，做科技创新的主引擎，做湾区科创走廊的强核心，建设专业化的科技创新产业园区，青岛高新区定能加快打造“具有世界影响力的高科技园区”。

■俯瞰青岛高新区胶州湾北部主园区。

